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Вступ. Повномасштабне вторгнення на територію України призвело до 

того, що збільшилась кількість українців, які вступили до лав Збройних сил 

України. На варту незалежності та суверенітету країни стали хоробрі чоловіки 

та жінки, які кардинально змінили своє комфортне життя на щоденну боротьбу 

за справедливість. На жаль вже більше ніж півроку окрім загроз фізичному 

здоров’ю наші захисники та захисниці піддаються психологічним та емоційним 

травмам. На сьогоднішній день медико-психологічна реабілітація 

військовослужбовців є актуальною як ніколи, бо лише психологічно здорова 

людина може бути комунікативною, легко справлятися зі стресовими 

ситуаціями, врівноважено приймати рішення, розвиватися та бути в гармонії з 

навколишнім середовищем. Актуальним залишається питання 

посттравматичних стресових розладів особистості і організація профілактики. 

Звичайно, що сучасна психологічна реабілітація має великий потенціал, але 

травматизація особистості військовослужбовців – це важливий напрям сучасної 

психології, який потребує пошуку нових методик та їх вирішень. Країни – 

члени НАТО відмітили, що військовослужбовці з якими працювали як над 

фізичними так і над психологічним станом здоров’я мали значні успіхи при 

проведенні військових операцій. Тому проблема реабілітації: її сутність, 

специфіка з урахуванням часового фактору своєчасності проведення, як методу 

медико-психологічної допомоги, є актуальною. 

Мета. Встановити стан психічного здоров’я та дослідити інноваційні 

методи реабілітації військовослужбовців. 

Матеріали та методи. Теоретичний аналіз наукової літератури, 

нормативних документів та вивчення досвіду. 

Результати та їх обговорення. Визначення психічного здоров’я 

військовослужбовця на сьогоднішній день досить абстрактне та не має чіткого 

визначення, це лише формальне визначення, яке не має підґрунтя для 

встановлення діагнозу, проведення додаткових методів досліджень та 

подальшого лікування. Всеволод Стеблюк – український вчений-медик, доктор 

медичних наук, професор відзначав, що близько 50% військових, які брали 

участь у антитерористичній операції потребували медико-психологічної 

реабілітації. Більша частина бійців котрі перебували в зоні бойових дій та не 

були психологічно до цього підготовленими зазнали негативного впливу.  

Це відобразилося на психічному стані здоров’я учасників та призвело до 

збільшення випадків самогубства. 

Було встановлено, що до показників психічного здоров’я у військових 

умовах можна віднести:  
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 рівень саморегуляції – здатність адекватно оцінювати свої сили та 

свідомо контролювати свої емоції, поведінку, налагоджувати стосунки з 

колегами та вирішувати конфлікти; 

 фізична або психологічна залежність (тютюнозалежність, 

алкоголізм, наркоманія, ігроманія, клептоманія, схильність до брехні); 

 конфігурація психічних властивостей – це комунікабельність, 

вихованість, впевненість, вміння зосереджуватися та досягати поставлених 

цілей, чесність; 

 якість протікання психічних процесів та станів військовослужбовця 

(вміння планувати життєві цілі, аналізувати свої вчинки, задоволення своїм 

оточенням, відчуття обов’язку перед Батьківщиною, оптимізм та почуття 

гумору). 

Медикаментозна терапія є невід’ємною частиною ефективного та 

успішного лікування психічного здоров’я військовослужбовців. Однак, поряд з 

фармакологічним та фізіотерапевтичним лікуванням, особлива роль 

відводиться психокорекційній та соціальній роботі з пацієнтом, його сім’єю, 

родичами і найближчим оточенням, що знижує ризик рецидиву і суттєво 

впливає на її якість життя. Медико-психологічна реабілітація є однією з 

основних частин в сучасній комплексній програмі допомоги. 

Встановлено, що для збереження та покращення медико-психологічного 

здоров’я бійців необхідно використовувати такі поради: 

1. Не піддаватися провокаціям та не підписуватись на сумнівні джерела 

інформації, бо дуже велика кількість дезінформацій, яку поширюють засоби 

масової інформації та соціальні мережі. 

2. Досить часто у військових виникає смуток через те, що вони залишили 

свою родину, від таких думок треба також позбавлятися. Краще 

зателефонувати, поговорити, почути знайомі, рідні голоси та залучитися їх 

підтримкою. 

3. Військові стикаються з негативними наслідками боїв (загибель 

побратимів та втрата техніки) через це виникає невпевненість у власних силах, 

розпач. В таких ситуаціях важлива підтримка один одного, самопідтримка та 

підтримка командира. 

4. Одним із найважливіших спектрів медико-психологічної допомоги 

потрібно зробити розвиток свідомого та адекватного ставлення до власного 

поранення та каліцтва. 

Висновки. Отже, медико-психологічна реабілітація – це комплекс 

заходів, які будуть спрямованні на відновлення, корекцію та покращення 

психофізіологічних функцій для того щоб був досягнутий високий рівень 

працездатності, боєздатності та результативнішим військовослужбовців. 

Важливим принципом реабілітаційних заходів є те, щоб включити самого 

хворого в лікувально-відновлювальний процес, залучити його як можна більше 

до співучасті у відновленні тих чи інших порушених функцій або соціальних 

зв’язків. 

Ключові слова: військовослужбовці, медико-психологічна реабілітація, 

психічне здоров’я, рівень саморегуляції.  
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